
Ocjene 1 prikazi

st vom informacija i ponudenim interpretacijama postaje tako nezaobilazna litera­
tura za sve istraživače agrarnih odnosa u socijalističkoj Jugoslaviji. Istodobno ona 
je i značajan doprinos historiografiji o prvim godinama socijalističke izgradnje u 
Jugoslaviji.

Marijan Matička

AUGUST ERNST, GESCHICHTE DES BURGENLANDES. Wien 1987, 352.

Najpoznatiji austrijski izdavač povij esne i društveno-političke literature Ver­
lag für Geschichte und Politik iz Веса nastavlja svoju zapaženu seriju povijesti 
austri j skih saveznih pokrajina što ju je utemeljio i vodi Johann Rainer, Nakon 
knjiga o Gornjoj, Donjoj Austriji i Voralbergu u Ijeto 1987. izašla je i Povijest 
Gradišča što ju je napisao dr. August Ernst, pravi dvorski sa v j etnik i predstojnik 
Zemaljskog arhiva i Zemaljske biblioteke Gradišča u Zeljeznom (Einsenstadt).

Njegova knjiga je kronološki i tematski podijeljena u osam poglavij a. U prvih 
pet je povijesni pregled kóji počinje od prethistorije i završava obnovom zemlje 
Gradišča nakon 1945. i kračim političkim razvojem nakon toga, a zatim slijede 
poglavlja o stanovništvu, gospodarskom, duhovnom i kulturnem životu. Na kra­
ju je izbor iz literature o Gradišču, kazalo osobnih i zeml j opisnih naziva te krače 
kronološke tablice. Na početku je autorski predgovor u kojem se ističe da je Gra­
dišče najmlada austri j ska savezna pokrajina koja se razvila tek u ovom stolječu, 
a nastala je na heterogenom i pograničnom području, pa je sve to otežalo nasta­
janje ove knjige koja predstavlja pionirski pothvat.

lako postoji prilično obilna austri j ska, madarska, pa donekle i hrvatska lite­
ratura o Gradišču, treba istaknuti da je dr. Ernst prvi smogao hrabrosti da dà 
cjelovit pregled prošlosti ovog etnički, geopolitički pa i historijski raznolikog zem- 
Ijišta koje se nalazi na stjecištu njemačkog, madarskog i slavenskog svijeta, na 
rubu panonskog i alpskog prostora gdje su se stolječima smjenjivali Iliri, Rimlja­
ni, Avari, Franci, Bavarci, Slaveni, Madari, Nijemci, Hrvati i Židovi.

Istaknuli smo te historijske činjenice da upozorimo na teškoče autora koji je 
pokušao dati naknadnu, osmišljenu sintezu onog što je u prošlosti, pri j e postanka 
zemlje Gradišča bilo itekako raznoliko. U ranom srednjovjekovlju tu je dominirao 
slavenski etnički supstrat koji se pomalo topi pod madarskim i njemačkim prodo- 
rima, ali se u 16. st. prilike nešto popravljaju u korist slavenskog življa kad na 
imanja madarskih magnata, tada gospodara istočnih madarskih županija dolaze 
broj ne hrvatske skupine.

Shvatljivo je što nas u ovoj knjiži ponajprije zanima povijest Hrvata koja 
počinje u IV. poglavlju koje autor naziva Novim dobom i odlomkom Rodovi mag­
nata gdje su pored Habsburgovaca obradeni Nádasdy, Esterházy, Erdödy i Batthy­
ány (str. 133—146) od koj ih su dva posljednja roda kao gospodari imanja u sred- 
njovjekovnoj Slavoniji i zapadnoj Ugarskoj svoje kmetove premjestili zbog turske 
opasnosti na sjeverozapadna vlastelinstva. U istom poglavlju gdje se govori o re­
formaciji i protureformaciji spomin ju se takoder Hrvati kao postoj ani katolici 
(160). Nakon toga u povijesnom dijelu gotovo i nema spomena o Hrvatima sve do 
20-ih godina XX. st. kad se govori o nastajanju pokrajine Gradišče i odredivanju 
njezinih istočnih granica prema Madarskoj (199).

Medutim, treba istaknuti da se najviše podataka o Hrvatima nalazi u VI. po­
glavlju gdje se govori o stanovništvu Gradišča i narodnim manjinama medu ko ji­
ma su posebno obradeni Hrvati, Madari i Romi (Cigani). Hrvatska narodna skupina 
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(Die kroatische Volksgruppe) obrađena je ovd j e u cjelovitu, ali kratku pregledu 
od doseljenja do 1945. godine (str. 248—253). Tu su podací o jeziku, vjeri, literaturi, 
kulturi, političkim nastojanjima, ali i o teškočama na koje su Hrvati naišli nakon 
dolaska nacista 1938, odnosno zabrané tjednika »Hrvatskih novina« 1942. O raz- 
doblju nakon 1945. gotovo da i nema podataka, osim tvrdnje da im je daljnji opsta- 
nak zajamčen Državnim ugovorom iz 1955. i posebnim Zakonom o manjinskim 
skupinama iz 1976. godine.

Na kraju knjige, u VIII. poglavlju koje je posvečeno Duhovnom životu г kul­
turi postoji jedan manji odlomak (305) koji prilikom opisa znanosti i književnosti 
Gradišča ističe da su Hrvati več od doseljenja u 16. st. imali na ovom prostoru 
»živu kulturnu djelatnost«. Spominju se neke istaknute ličnosti od Josipa Ficka do 
Mate Karalla i poznatog gradiščanskohrvatskog pjesnika Mate Miloradiča.

U spomenutim kronološkim tablicama navedeni su samo naj važni ji podaci, 
nema ništa o nacionalnim manjinama, pa ni o Hrvatima, a medu upotrijebljenom 
literaturom iz Hrvatske zastupljen je samo Mate Ujevič koji je još 1934. napisao 
knjižicu o Gradiščanskim Hrvatima, te knjiga Gradiščanski Hrvati ko j a je objav­
ljena 1973. u Zagrebu. Medutim, gradiščanski autori koji su objavljiva!! radové na 
njemačkom jeziku mnogo su bolje zastupljeni, osobito npr. Seedoch, Tobler, Schlag, 
Benčič, Probst pa i bivši austri j ski kancelar Fred Sinovatz. Medu onima koje autor 
ističe u predgovoru, koji su pripomogli u uredivanju rukopisa ove knjige, nalaze 
se i spomenuti historičari: Johann Seedoch i Felix Tobler.

Usprkos nekim nedorečenostima u vezi s Hrvatima u Gradišču, koje smo uglav- 
nom na veli, a koje se više odnose na količinu nego na kakvoču teksta, autor je 
dao dobar pregled zbivanja, izdvojio ono najbitnije u životu naroda ovoga područ- 
ja za vrij eme dok ni j e postojala zemlja Gradišče i n ježina autonomija. Dao je 
osmišljeno osnovne procese razvoja i naj važni j a obavještenja ko j a dosada nismo 
imali u jedno j knjiži poput ove. Zbog toga možemo zaključiti da je dr. Ernst uspio 
dati informativan i dosta objektivan priručnik o lokalnoj povijesti zapadne Ugar- 
ske, koja od 1921. živi kao savezna zemlja Gradišče-Burgenland.

Dragutin Pavličevič

IMRE BOBA, NOVI POGLED NA POVIJEST MORAVIE. Preispitivanje povijes- 
nih izvora o Moravsko j, Rastislavu, Sventpolku i Sv. Brači Cirilu i Metodu, Crkva 
u svijetu, Split 1986, 167 str. (s engleskog preveo i priredio Ante Miličič)

Kontroverzna knjiga I. Bobe, profesora na University of Washington, objav­
ljena je u engleskom originalu u Haagu 1971. pod naslovom Moravia’s History 
Reconsidered. A Reinterpretation of Medieval Sources. lako se, dakle, prevodi s 
izvjesnim zakašnjenjem i nakon objavljenih brojnih osporavanja, ipak če, očeku- 
jem, pri vůči dosta pažnje.

Osnovna je teza autora da se Velika Moravska ili, kako je on dosi jedno na­
ziva, Moravia, nije nalazila tamo gdje smo je naviknuti tražiti, več južno od Du­
nává, sa središtem u Srijemskoj Mitroviči. U skladu s time, Konstantin i Metod 
nisu započeli širenje svog pisma sjeverno od Dunava, u današnjim čehoslovačkim 
krajevima, več upravo u našim zemljama. Napokon, tradicija o Svetopeleku i nje- 
govu južnoslavenskom kraljevstvu, sačuvana kod Dukljanina, odgo varala bi stvar- 
noj situaciji: taj je vladar, naime, vladao od Jadrana do Vltavě, Labe i Visle.
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